

附三：

项目编号：_____

合肥学院硕士研究生项目学习

结项报告书

项目名称：安庆地区企业环境信用评价、危险废物核算及化学品生
产使用状况调查

项目来源：_____

所属专业：环境工程

学 分：平均 学分 / 人

项目完成人：_____

指导教师：_____

所属系（部）：生物与环境工程系

项目负责人联系电话：_____

项目负责人电子邮箱：_____

研究起止时间：_____

合肥学院研究生处制

二〇一三年五月

表格填写说明

- 1、请保持表格的完整性，一级标题用黑体小四号，二级标题用宋体五号加粗，正文用宋体五号字，1.5倍行距填写；
- 2、表名用黑体五号字，图名用宋体小五号字加粗；
- 3、表格用三线表；
- 4、表格双面打印。

一、开题工作小结

(开题时间、地点, 参与人员, 项目实施计划, 导师指导意见等)

1. 开题时间: 2016年7月30日至2016年8月5日

2. 地点: 安庆市环保局

3. 参与人员: 孙亚运

4. 项目实施计划:

2016年8月7日——2016年8月12日 项目启动阶段: 合肥合大环境工程研究院有限公司将对安庆市企业开展“三合一调查”即企业化学品生产使用状况调查、危险化学品生产管理台账、企业环境信用评价。即将于8月15日指派相关调查人员前往安庆展开调查。合肥合大环境工程研究院有限公司相关负责人主要在本周做好人员及物品的准备工作, 为下一周的调查做好铺垫。

2016年8月15日——2016年8月19日项目实施阶段(前期): 合肥合大环境工程研究院有限公司调查人员已前往安庆市环保局, 并与环保局有关人员及合大安庆分公司有关人员完成对接。在草草安顿下来之后, 第一天下午市环保局叶所给所有调查人员专门开了一个培训会, 详细地讲解了工作的内容, 要求, 以及开展化学品生产使用状况调查的重要性、认真地回答了组员的提问, 并且简要地介绍了安庆地区企业的基本状况, 地理分布情况, 为后期的调查开展指明了方向。在与环保局简单沟通之后, 研究调查小组组长赵欢老师根据组员的特长与特点, 给组员进行了简单的分组。明确了各组及小组成员的任务。由于是第一次展开相关调查, 人生地不熟, 市环保局领导在调查前几天里亲自带着小组成员跑安庆市的企业, 传授调查方法, 经验, 以及有关专业知识。调查工作进行得比较顺利, 在第一周就结束了安庆市区企业的调查。

2016年8月22日——2016年8月26日项目实施阶段(中期): 在经历过上一周的磨练之后, 小组成员已经对调查方法有了一个比较好的了解, 通过上网、查阅文献资料, 对相关专业也能够掌握。这一周就不再依靠环保局工作人员, 独立去周围县城企业展开收表工作。对市区已经完成填表工作的企业, 主动联系, 给企业答疑解惑并分出一小组展开收表工作。

2016年8月27日——2016年9月2日项目实施阶段(后期): 这一周主要是扫尾阶段。经过前两周繁忙的工作, 已经基本完成市区、县城企业的调查工作, 对于部分不配合的企业进行登记, 交于市环保局。

学生签名：

年 月 日

导师意见：

校内外导师签名：

年 月 日

二、中期检查与指导

中期工作小结：

目前发达国家对于企业化学品生产使用状况的调查以及建立企业环境信用评价已经形成了一个完整的体系，相关法律条文也日臻完善。对于污染物的排放与治理方面也有着丰富的经验。但是中国对于这方面的研究相对较晚，落后于西方发达国家。各方面法律条文也不够完善。社会上对这一方面关注度也不够，部分企业不太配合。

通过一个礼拜的企业调查，小组成员之间的配合越来越默契，对于调查也逐渐能够形成深刻的认识。在和企业的沟通方面，一开始可能还是不能太熟练地给企业讲解相关调查内容，但是经过一段时间的锻炼之后，人际交往能力有了一个质的提升。

调查方法方面，一开始对企业调查理解不够深刻，小组分工方面不是十分的合理，小组人员数目过多，没有充分发挥个别小组成员的特长，因此效率不高。在经过一周的摸索之后，终于逐渐掌握了调查的方法与技巧，精简了小组成员，充分发挥小组成员特长。因此效率得到了提升。

调查中后期，市区的企业已基本调查完毕，开始转向周边县域。由于有了前期调查的经验，小组成员已经能够比较熟练地单独进行发表，收表的工作。由于市环保局和县环保局之间有对接，所以工作进行得比较顺利。

通过十几天的工作，我们学会了调查企业化学品生产使用状况的基本方法，能够指导企业建立危险废物管理台账，并且深刻理解了建立企业环境信用评价的重要性。同时，人际交流能力也有了一个很大的提升，与小组成员之间建立了深厚的感情，进一步认识了社会，真正实现了与社会对接，与社会的需求对接。

学生签名：

年 月 日

导师评价与指导:

校内外导师签名:

年 月 日

三、项目学习总结

(项目学习过程描述、取得的成果以及存在的问题等。)

此次的“三合一调查”主要内容是针对安庆地区的企业，开展对其化学品生产使用情况调查、危险废弃物管理台账的建立、以及企业环境信用评价。开展企业化学品生产使用情况调查，主要是为了规范企业日常的生产中对于清洁生产的关注，随着近几十年中国中东部地区经济的高速发展，以及人类对自然界资源的不合理利用，生态环境问题日益突出，自然环境的污染状况日益加剧。特别是今夏以来，长江流域普降暴雨，各河流水库警戒水位超出历史记录以来最高值。有部分企业产生危险废物随洪水流失状况。生态环境问题凸显。所以有必要对地区企业化学品生产使用状况展开排查，并建立企业环境信用评价。企业环境信用评价是一项激励并约束排污企业的综合性环境管理手段，是社会诚信体系建设的重要组成部分，是环保部门根据企业环境行为信息，按照规定的指标、方法和程序，对企业环境行为进行评价，确定环境信用等级，面向社会公开，是公众监督和有关部门、机构以及组织应用的环境管理手段。根据国家环保部 2014 年 3 月 1 日起实施的《企业环境信用评价办法（试行）》，企业环境信用等级分为环保诚信企业、环保良好企业、环保警示企业、环保不良企业 4 个等级，评价指标主要包括污染防治、生态保护、环境监理、社会监督 4 个方面，企业环境信用评价是一项激励并约束排污企业的综合性环境管理政策，作为社会诚信体系建设的重要组成部分，不仅有利于提高企业的环境自律意识和社会责任意识，促进企业从漠视污染、消极治理、被动应付，想重视环保、清洁生产、主动减排转变；还有利于完善公众参与社会监督机制，督促企业持续加强和改进环境管理。

基于上述考虑，安庆市环保局决定开展安庆市范围内的企业“三合一调查”并且于 2016 年 7 月底在社会招标，合肥合大环境工程研究院有限公司中标。2016 年 8 月初，安庆市环保局下发了相关文件，开始着手布置企业“三合一调查”工作。经过前期的准备以及与安庆市环保局对接，并且召集了相关工作小组开赴安庆市展开工作。到达安庆之后，还没来得及休息，小组成员便来到安庆市环保局，市环保局领导给小组成员进行了简短的培训，详细的介绍了安庆市企业“三合一调查”状况。

进行企业“三合一调查”必不可少的要很多硬件与软件设施的支持。在了解了“三合一调查”之后，小组内成员根据成员不同的特长，进行了职能分工。安庆市环保局为调查组成员提供了打印机、复印机等办公软件。为小组提供必需的纸质材料。并且开通无线网，为小组成员进行联络提供了方便。

第一周，由于缺乏经验，小组成员在市环保局领导的带领下展开调查，逐步掌握了调查中人际交往的技巧以及可能遇到的棘手的问题。在初步掌握调查方法之后，小组成员开始单独展开调查。一边调查一边总结，不断改进调查方法。后期开始实行一人负责一个企业。

调查小组还建立了相关的 QQ 群，用以方便给企业解疑答惑之用。

调查的顺序是先市区后县城，专门分出一个小组负责收集企业的相关联系人信息、地址，并且与联系人取得联系，做好对接，以方便小组成员与之沟通。其他小组成员分成若干小组，由一名组员负责驾驶，逐家开展送表工作。

送表完成之后，又由联络组负责联络，将完成表格的企业进行整理，方便下一步的收表工作。对于态度差，不配合的企业，整理成表格，交由环保局处理。

经过三周的努力工作，调查组基本完成了安庆市辖区以及周围县域企业的化学品生产使用情况、危险废弃物登记台账、企业环境信用评价的调查工作，相关信息也已录入系统，并且整体成册

保存。

虽然此次的“三合一”调查进行的比较顺利，各方面的进展都比较快，但由于国内自十年前才开始开展相关工作，各方面经验比较缺乏。企业对环境信用评价的重要性认识不足，加之社会的失信惩戒机制不全，以讲环境信用为荣，环境失信为耻的道德评价和约束机制尚未健全，环境失信成本比较低。各方面法制建设尚不完全，企业相关管理比较粗放，没有形成节能减排的习惯，大部分企业没有与有资质的污染物处理处置机构签订相关污染物处理处置协议。

在与企业的沟通与交流当中，部分企业态度较为冷漠，拒绝配合调查组成员的调查。企业对环境信用评价重视程度明显不高，社会对环境信用评定的认知缺乏，导致主动参与的积极性降低。还有部分企业负责人对企业生产中使用的化学品不甚明了，甚至找人代填。

在进行企业生产使用化学品调查中，发现大部分信息都是企业自己提供的，缺乏第三方证明。各个地方部门监管不够。企业环境信用评价，仍然是以环保部门现场检查，监督性检测、重点污染物总量控制核查、及履行污染物总量控制核查、以履行监管职责的其他活动获取的企业环境行为信息为基础。由于缺乏顶层设计和协调，各业务部门独自建设信息系统，数据部门“私有化”导致企业环境信用评价信息的数据共享、信息交换和数据综合利用能力不足，导致环境信用评价科学、合理的界定证据缺失。

在社会关注度和参与度方面，情况也不太乐观。社会组织，公众，以及媒体提供的企业环境行为信息，经核实后方可作为企业环境信用评价的依据，但目前企业环境信用评价很大程度生局限于环境保护部门根据参评企业的环境行为信息，按照企业环境信用评价指标及评价方法，得出参评企业的评分结果，确定参评企业的环境信用等级。

环境信用评价普遍由第三方机构开展，有助于保持评级结果的独立性和公信力。由于全面掌握和评价企业环境行为信息缺乏政策和技术支撑，开展企业环境信用评价的社会中介服务市场缺失。

企业环境信用评价不少惩罚措施还属于建议性措施，落实情况还要看相关职能部门是否应用这一结果，在环境污染责任未有效推广的情况下，如果环境监督部门没有加强与其他部门的通力合作，环境信用评价也难于发挥应有的作用。其他机构也难以充分应用企业环境信用评价结果，并向环境保护部门即使反映评价结果的应用情况。

总之，我国目前环境信用评价体制尚没有形成一个完整的法制约束机制，各个部门不能够有效协调。相关法律制度的制定仍有待完善。

学生签名：

年 月 日

导师评价：

校内外导师签名：

年 月 日

四、结项鉴定

(需明确是否同意结项, 并就研究过程的科学性及成果的应用价值作出明确结论)

得分: _____ 鉴定等级: _____

专家组组长 (签名):

专家组成员 (签名):

年 月 日